

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ وَهُوَ وَاسِعٌ عَبْرٌ لِّمَن كَانَ
 دین کی نصرت کے لئے اک آسماں پر شور ہے عسی ان یبعثک ربک - قاما کھڑے ہو جا
 اب گیا وقت خزانے میں پھل نیکے دن

بیت بہر حال تپتی چھوڑنے کے سالانہ

فہرست مضامین
 درجہ السج - اخبار احمدیہ صفحہ ۱
 ہندو اور علی صاحب کے ایک خطبہ پر غور
 خطبہ جمعہ
 اشارات

دنیا میں ایک بنی آیا پر دنیائے اس کو قبول کیا لیکن خدا سے قبول
 کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (امام احمدی)

الفصل
 چتہ غمناک
 سات روپے

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (امام حضرت تاج محمد)

مظلوموں کو شائع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

جلد ۵ - ۲۶ - جنوری ۱۹۳۵ء - شنبہ مطابق ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۵۴ھ - نمبر ۶

ہرگز کہ جمع الامتحان لاہور کی طرف سے ماہوار تعلیمی سرگرمیوں
 کا ایک سلسلہ جاری تھا جو ہفت روزہ کے سبب کچھ عرصے تک
 بند رہا۔ اب خدا کے فضل پر پھر وہ سلسلہ کے اجراء نے اس سلسلہ کو
 پھر جاری کرنے کا ارادہ کیا ہے۔ اس سلسلے کے آغاز میں ہر روز
 جمعراتوں کے افراد یا سکریٹری صاحبان جو ان سرگرمیوں کو اپنے
 حلقوں میں تقسیم کرنا چاہیں۔ وہ مندرجہ ذیل پتہ پر خاکسار
 کو اطلاع دیں کہ کس قدر کھیت ان کو ماہانہ بھیج دینے چاہیے اور
 تاکہ ان کی ضرورت کو مدنظر رکھ کر سرگرمیوں کی تعداد چھپوائی جاوے
 جو صاحب اس کا خیال میں حصہ لینے کے لئے انجن کے معائنہ
 میں شامل ہونا چاہیں ان سے سرگرمیوں کی قیمت عمر فی سیکڑہ
 فی جاوے گی۔ اور اس قیمت کے لحاظ سے سفلی سرگرمیوں کو
 سرگرمی ماہانہ بھیج دینے چاہیے تاکہ اس سفلی سرگرمی پر
 سفلی سرگرمیوں میں یا ریالی کر کے کی اجازت دیں۔ خط
 کتابت کرنے والے صاحبان کو پتہ لکھنا چاہیے۔

اخبار احمدیہ
 حضرت خلیفۃ المسیح
 ثانی ایہ اللہ تعالیٰ
 کے ارشاد کے
 ماتحت سکریٹری
 صاحب صاحب سرگرمیوں کا ریان نے افضل کے کسی
 گذشتہ پرچم میں عساکر برطانیہ کی کامیابی کے لئے
 ۱۸ جنوری بروز جمعہ وگل کے لئے جو تقریباً کراچی
 کئی ماہ کے متعلق اس وقت تک ہندوستان اور پنجاب
 کے مختلف مقامات سے روانہ کی اطلاعیں وصول ہوئی
 تھیں۔

تسلیم کر کے متعلق اطلاعیں اخبار احمدیہ کو

المستشرق
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ تعالیٰ بحیرت ہیں۔ حضور نے
 ۲۲ جنوری ۱۹۱۵ء بوقت عصر مسجد اقصیٰ میں خدمت دین کے
 لئے زندگی وقف کرنے کے متعلق ایک تقریر فرمائی جو انشا اللہ
 آئندہ درج اخبار کی جائیگی۔

ڈاکٹر فضل الدین صاحب ورنزی اسٹنٹ
 کالج میاں عبداللہ صاحب ورنزی کی ہمشیرہ
 علیہ بیگم سے ایک ہزار روپیہ مہر پر حضرت خلیفۃ المسیح
 نے پڑھا۔ خدا تعالیٰ مبارک کرے۔

بخیریت واپسی
 کچھ وقت کی اسپرلی سردس فوج
 ازرقہ میں لڑائی ہوئی تھی
 اور اس وقت بھی ہے۔ اس میں جماعت کچھ بھلا کے دو اجنبی
 جن کے نام مولوی دین محمد صاحب کلرک۔ اور میاں
 رحمت اللہ خاں صاحب جو الدار میں شامل تھے۔ جو
 تین سال کے بعد بڑھیکے ساتھ تشریف لے آئے ہیں۔
 (عبدالستین از کچھ وقت)

بذریعہ رویا، غیر مباین
 سے قطع تعلق
 یا امیر المؤمنین خلیفہ
 ایہ اللہ بنصرہ۔
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ
 وبرکاتہ بعد از موت

دعا کے وقت ہے کہ مجھے بروز جمعہ خواب آئی کہ میں کیا
 دیکھتا ہوں کہ حضرت اقدس خلیفۃ المسیح اول تشریف لائے
 ہوئے ہیں۔ اور مجھے معلوم نہ تھا کہ آج جمعہ ہے۔ میں گیا
 ہوا تھا کہ حضور نے باواز بلند اذان فرمائی۔ اور لباس سفید
 پہنا ہوا تھا میں نے عرض کی کہ نور نے آج بلند آواز
 سے اذان فرمائی ہے کیا وجہ ہے۔ حضور نے فرمایا آج
 جمعہ کا دن ہے۔ اس واسطے اذان بلند آواز سے دی ہے۔
 حضور کے ساتھ قریباً ۲۰ آدمی جمعہ میں تھے اور کچھ لباس
 پہنے ہوئے تھے۔ جو صوفیانہ تھا۔ کچھ آدمی انگریزی وضع کا
 لباس پہنے ہوئے تھے۔ باہر چہل قدم پرانگ کھڑے
 تھے۔ میں نے پوچھا حضور یہ پند آدمی کیوں آگ
 کھڑے ہوئے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ یہ لاہوری جماعت ہے
 جو ہم سے برگشتہ ہو گئی ہے۔ شب میں بیدار ہوا اور ایک
 آدمی سے پوچھا کہ آج کو ساندن ہے۔ تو معلوم ہوا جمعہ کا دن ہے
 یہ خدا کا فضل میرے پر ہوا۔ کہ اس سے پہلے میرے خیال
 ظاہر ہونے کی طرف راغب تھے۔ اور اب میں نے دل و یقین
 کر لیا ہے۔ کہ آپ حق پر ہیں اور لاہوری بیراد ہیں۔ اور میں
 شک نہ کر رہا ہوں کہ یہ خواب سچی ہے۔ میں چھوٹے سے
 کہنا۔ دیکھا کہ غلام حسین سکڑ ہو چکی تھیں شاہ پور
 برادرم جو میں صاحب ساگن زیدہ۔ میان
ولادت
 نظام الدین صاحب گن برادرم میان
 ساگن گورنمنٹ کالج حیدرآباد میں۔ اور
 ساگن پیرت۔ شاہ نواز صاحب گن گن گن گن

خدا کے فضل سے اولاد نرینہ تولد ہوئی۔ خدا تعالیٰ سبک
 کرے۔ اور خادم دین بنائے۔

نماز جنازہ
 میاں خدا بخش صاحب نے چک
 نمبر ۳۴۔ ڈاکخانہ راولپنڈی میں بڑوں
 شہر محمد خاں صاحب کی اہلیہ صاحبہ نے میر لوریا
 کشمیر میں واپس پائی۔ نیز سنی سلام اللہ صاحب و
 حافظ کرم الہی صاحب فوت ہو گئے۔ احباب ان
 سب کا جنازہ قاضی صاحب پڑھیں۔ اور دعائے مغفرت
 کریں۔

احمدی احباب کو اطلاع
 اکثر اوقات
 بعض دوستوں

نے مجھے قادیان میں بھی اور سفر میں بھی یہ کہا ہے
 کہ میں اپنے گائوں کے لئے کوئی معلم چاہتے۔ میں نے
 ان سے یہی وعدہ کیا کہ جب کوئی میسر ہو گا پیش کرونگا
 پس ہر ایک ایسے دوست کی خدمت میں جس نے
 کبھی مجھ سے ایسی درخواست کی ہو۔ یا انہیں ضرورت
 ہو۔ گو مجھے نہیں کیا۔ اطلاع دینا چاہتا ہوں کہ ان کو
 ایک احمدی دوست جو میرے عزیزوں میں سے ہیں فارغ
 ہیں۔ ان کی بیعت علاوہ احمدی مومن ہونے کے یہی
 کہ قرآن کریم کا ترجمہ جانتے ہیں اور طب قادیان میں
 حضرت خلیفۃ اول کی صحبت میں رہ چکے ہیں۔ اور
 تقریباً بارہ سال سے اس فن میں مشغول ہیں۔
 یونانی انگریزی دونوں علاج جانتے ہیں۔ وہ کسی ایسے
 گائوں یا قبیلہ میں رہنا چاہتے ہیں۔ جہاں احمدی جاتا
 ہوں۔ اور ان سے خود بھی روحانی حسانی نفع حاصل کریں
 اور دوسروں کے لئے بھی نفع رسائی کی کوشش کریں۔
 پس جن احباب کو ان کی ضرورت ہو۔ وہ براہ راست
 میرے ساتھ خط و کتابت کریں۔ مزید حالات کا
 خطوط کے ذریعہ سے فیصلہ ہو جائیگا۔ رد السلام
 رضا گسار صاحبہ۔ روشن علی۔ از قادیان

قاضی فضل احمد لدہانوی
 کا مقدمہ خارج
 احباب کو
 معلوم ہے
 کہ قاضی فضل
 صاحب اصراف کی طرف سے ازالہ حیثیت عرفی کا ایک

مقدمہ خیریم شیخ محمد شفیع صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ کے خلاف
 ایک اشتہار کی بنا پر تقریباً سو سال سو دائر تھا۔ اس کے تعلق
 ہمارے پاس اطلاع پہنچی ہے کہ ۲۱۔ ماہ حال کو خارج ہو گیا ہے
 الحمد للہ عدالت کے مقدمہ کا طویل فیصلہ بھلا ہے۔ جو ہمارے حق میں
 سفید۔ اور دشمن کے سخت خلاف ہے۔ اس فیصلہ کی مصدقہ
 نقل عنقریب انشاء اللہ رسالہ کی صورت میں شائع کی جائیگی۔
 جس سے معلوم ہو جائیگا کہ قاضی فضل احمد صاحب کو اس مقدمہ
 میں کس قدر ناکامی حاصل ہوئی ہے۔

ممالک متحدہ اگر وہ واووم
 کے احمدی احباب کو خبر مائیں
 انجیم بابو محمد عثمان صاحب
 احمدی خدمت منزل
 احاطہ عام فقیر محمد خاں

کا مکتوب تحریر فرماتے ہیں۔ کہ وہ احمدی بھائی جو ممالک متحدہ اگر
 واووم میں متفرق طور پر ایک ایک دور پھیلے ہوئے ہیں مجھے
 اپنے نام اور پتے سے اطلاع دیں۔ میں ایک مذہبی ضرورت
 کے لئے ان احباب کی یادداشت رکھنا چاہتا ہوں۔
 چونکہ احمدی احباب کا آپس میں تعارف پیدا کرنا نسبتاً
 ضروری اور بہت سی برکات اور فوائد کا موجب ہو سکتا ہے
 اس لئے آسید ہے۔ کہ ہمارے بھائی بابو محمد عثمان صاحب کی
 برادرانہ گزارش پر صدر ہمدرد کے احمدی احباب ضرورتاً خبر فرمائیں
 اور اپنے پتے سے انہیں آگاہ کریں گے۔

دی پی آتے ہیں

جن ہریان ان الفضل کا چند ماہ جنوری میں ختم ہوتا ہے ان
 کے نام فروری کا پہلا پرچہ دی پی ہوگا۔ بصورت دی پی وصول نہ
 کرنے کے اخبارات و صوتی چند ماہ امت رہیگا۔

خزایان فضل

جو بہن وستان سے باہر ہیں
 میں کئی ماہ کے مسلسل نوٹس دے رہا ہوں اور نتیجہ
 بھیجے ہیں۔ کہ جو صاحبان یہ منامات پر ہیں جہاں دی پی نہیں
 جاسکتے۔ افزائے میں ہیں۔ یا بیان جنگ میں۔ برابہ سرفانی رہ
 اپنے ذمہ لکھا یا صاف کریں۔ اہل آئندہ کے لئے ہنگامہ
 بھیجیں۔ اب اس نوٹس کے بعد ایسے صاحبوں کے نام اخبار نہ

دی پی آتے ہیں۔ اور شیخ محمد شفیع صاحب کی سزا سن کر انہیں ہراساں نہ کریں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مِنَ وَلِیِّهِ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان ۲ جنوری ۱۹۱۸ء

مولوی محمد علی صاحب کے

ایک خطبہ جمعہ پر نظر

از جناب مولوی غلام رسول صاحب راجکی

دنیا میں مقابلہ بھی ایک عجیب شے ہے۔ جس سے ہر
خیر و شر بہرحق و فح ہر کمال و نقص کا بخوبی پتہ لگ جاتا
ہے۔ و نعم باقبل سے

گر جو دوسے در مقابل روئے مکروہ و سیاہ
کس چہ دلستے جمال شاہ گکفام را

ہم نے بارہا اپنے سید مولیٰ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے
حضور میں حاضر ہو کر آپ کے اخلاق اور حالات کا تجربہ کیا

ہے۔ جس سے ہم علی رجب البصیرۃ اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ
آپ کی زندگی ایک نہایت ہی اعلیٰ اور پاک زندگی ہے

جس کے ساتھ آپ باوجودیکہ دنیا کے اندر دکھائی دیتے
ہیں۔ لیکن قلبی سرور اور راحت اور طمانیت نفس اور

اطمینان کے اعلیٰ مقام کی وجہ سے ہر وقت جنت
الغزور میں نظر آتے ہیں۔ آپ کا کام ہر وقت اعلیٰ

کلمۃ اللہ اور جماعت کی اصلاح اور سلسلہ کی ترقی کے
متعلق توجہ اور کوشش ہے۔ آپ کی مجلس میں بیٹھنے

سے ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہ شخص عناد و حسد
اور کینہ وغیرہ اخلاق فبیحہ سے واقف ہی نہیں۔ گاہے اگر

حاضرین مجلس سے غیر مبہتین کے متعلق کوئی بات
پیش کر دے۔ خواہ وہ کسی ہی رنجہ کیوں نہ ہو۔ اسپر

جب کبھی بھی آپ کچھ فرماتے ہیں۔ تو ایسے وقار

اور سنجیدگی سے۔ کہ جس سے پتہ لگتا ہے۔ کہ اس
شخص کا قلب کس قسم کی راحت و مسرت سکینت
و طمانیت سے پریر ہے۔ اور اعدا کی عداوت اور عناد
سے ذرہ بھر متاثر نہیں ہوتا۔

لیکن دوسری طرف مولوی محمد علی صاحب کے دیکھو
کہ آپ کا سارا زور خواہ وہ تقریر کے رنگ میں ہو

خواہ تحریر کی صورت میں حضرت ممدوح کی مخالفت
میں صرف ہو رہا ہے۔ حسد و عناد نے آپ کے

تن بدن کیلئے آگ لگا دی ہے۔ کہ جس سے جب تک
آپ کسی مجلس میں خواہ وہ سیلاب جلسہ ہو۔ خواہ نماز

اور خطبہ جمعہ کا حاصل قباغ ہو۔ خدا تعالیٰ کے محمود اور
حضرت مسیح موعود کے پیارے موعود کو مذموم نہ

کہہ لیں۔ آپ کو چین نہیں آتا۔ اور جب تک آپ
کسی نہ کسی رنگ میں برا بھلا کہہ کر اپنا بخار نہ نکال

لیں۔ آرام نہیں لیتے۔
آپ کا ۲۸ - دسمبر ۱۹۱۸ء کا خطبہ جمعہ جو ۲ جنوری

کے پیام میں شائع ہوا۔ اس میں بھی آپ نے حضرت
ممدوح کے متعلق اسی بیچ پر سخن طرازی کو کام فرمایا

آپ کھڑے تو ہوتے ہیں خطبہ جمعہ کے لئے اور عنان
خطبہ میں پیش کرتے ہیں۔ آیت ذیل کو کہ من

عمل صالحا من ذکر اور انٹی و هو
مومن فدا خبیفہ حیوا لا طیبة

ولینبہم اجزہم باحسن ما کانوا
یعہم لورن۔ اور نتائج میں ذکر چھیڑا ہے۔

خدا جس نظامی۔ اور حضرت میاں صاحب کو بتایا
ہے کہ آیت کریمہ میں جس ایمان اور عمل صالح کا

میتجہ حیات طیبہ اور اجر امن قرار دیا گیا ہے۔ اس کے
ساتھ فیصلہ حق کے لئے خدا تعالیٰ کی جناب میں

مہا ہر کے رنگ میں دعا کرنے کا کوئی تعلق نہیں۔
اور ان معنوں میں گویا انبیاء اور اولیاء اور صلحا میں

سے جس نے بھی مہا ہر کیا۔ اس نے ایمان اور عمل
صالح کے خلاف کیا۔

کیا مہا ہر علم و عقل کے خلاف ہے

میں "زید و کبر کا مہا ہر اسلام کی صداقت کا معیار
نہیں۔ کسی کی زندگی سے اسلام کی سچائی ثابت نہیں

ہو جاتی ہے اگر یہ درست ہے تو پھر معلوم ہوا کہ خدا تعالیٰ
کا یہ ارشاد کہ من صاحبک ذیہ من بعد

ما احب الیک من العلم فقل تعالوا ندع
ابناءنا و ابناکم و نساءنا و نساءکم

و الفسنا و الفساکم شر نبتمہل فنجعل
لعنة اللہ علی الکاذبین۔ بقول مولوی

محمد علی صاحب عبث اور باطل و فضول ہے۔
کیونکہ جب مولوی محمد علی صاحب کے نزدیک مہا ہر

اسلام کی صداقت کا معیار ہی نہیں ہے اس ارشاد
مہا ہر میں گویا خدا تعالیٰ نے ایک فضول امر کو پیش

کیا ہے۔ جس کا وجود اور عدم معیار صداقت کے لئے
مساوی اور برابر ہے۔ العجب ثم العجب۔ دوستو

ذرا غور کرو۔ اہل اللہ کی مخالفت اور عداوت کے
نتائج میں کیا کیا ایحاء پیدا ہو رہے ہیں۔

..... ایک ایم۔ اسے اور علمی امارت اور حال
فما اعتباروا یا اذی الالبصار

پھر آپ فرماتے ہیں۔ "اسلام کی صداقت
ان دلائل بینیہ پر ہے۔ جو علم و عقل کے عین مطابق

ہیں۔ نہ کسی کی زندگی اور موت پر۔ گویا ارشاد مہا ہر
بقول مولوی صاحب "علم کے مطابق ہے نہ عقل کے

اور فیصلہ کو اللہ تعالیٰ کی جناب پر چھوڑنا۔ اور حق و باطل
اور سچ اور جھوٹ کے درمیان فرق کرنے کے لئے اللہ

تعالیٰ کے حضور درخواست کرنا یہ طریق فیض اور خلافت
علم و عقل ہے۔ ہمیں عقل و دانش بپاؤ گریٹ

خدا جلنے مولوی صاحب کو یہ عجیب علم اور عقل
کہاں سے میسر آیا۔ کہ جس کی بنا پر آپ سیدنا حضرت

خلیفۃ المسیح ثانی کی مخالفت میں بڑھتے بڑھتے حضرت
مسیح موعود کی تعظیم کے بعد آج قرآن کریم اور خدا تعالیٰ کی
وحی کی بھی تعظیم کرنے لگ گئے ہیں۔ مولوی صاحب
کے نزدیک علم و عقل کے مطابق فیصلہ کا معیار وہی
ہو سکتا ہے۔ جو ان کے اپنے مذاق کے مطابق
ہو۔ اور اگر آپ کے ذوق فاسد کے خلاف ہو تو خواہ

وعدہ کے ظاہر ہے۔ اور اوقات نے اس کی تصدیق بھی کر دی اور لفظ قتل کے لاسے سے بہ لحاظ آپ کی بشریت کے امکان ظاہر کیا ہے۔ جس کے انہار سے وقوع مقصود نہیں۔ بلکہ یہ مقصود ہے کہ رسول ایسا نہیں ہوتا کہ اس کی بشریت موت اور قتل کے منافی ہو۔ کیونکہ غزوہ احماک واقعہ پر بعض لوگوں کو قتلِ محمد ﷺ کی خبر سن کر محض اس لئے استعجاب ہوا تھا کہ محمد صلعم رسول ہو کر قتل کئے گئے۔ یہ کیونکہ ہو سکتا ہے۔ گویا ان کے نزدیک آنحضرت کا رسول ہونا آپ کے قتل ہونے کے منافی تھا سو اللہ تعالیٰ نے اس آیت سے بتا دیا کہ رسول ہونے کے لحاظ سے منافی نہیں۔ بلکہ وعدہ حفاظت کے لحاظ سے منافی ہے۔ اور احماک کے موقع پر بھی آپ کا قتل سے محفوظ رہنا وعدہ حفاظت کی وجہ سے ہی ہوا نہ آپ کے رسول ہونے کی وجہ سے کیونکہ افسوسناک ہے کہ رسول بہا لاکھوی النفس کما استکبرتم فی حقیقتہا کذبتم و فریقاً تقتلون کے ظاہر ہے کہ ایک فریق لاکھوں کا ایسا بھی تھا۔ جو قتل کیا گیا۔ اور قتلہم الانبیاء اور یقتلون النبیین سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔ کہ نبی اور رسول قتل بھی ہو سکتے ہیں۔ لیکن وہ رسول کہ جس کی حفاظت کا وعدہ دیا گیا ہو وہ قتل نہیں ہو سکتا۔ جیسا کہ حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ اور آنحضرت اور حضرت مسیح موعود کا قتل سے محفوظ رہنا وعدہ حفاظت کی وجہ سے ہی تھا۔ حضرت مسیح موعود کا بھی ایسی مذہب ہے کہ سلسلہ کا پہلا اور پچھلا رسول قتل نہیں ہوتا۔ لیکن سلسلہ کے درمیانی رسول قتل ہو سکتے ہیں۔

اب اس صورت میں مولوی محمد علی صاحب کی زندگی اور موت کو معیار صداقت نہ قرار دینے کے ثبوت میں آیت موصوفہ کو بطور استشہاد پیش کرنا کسی قدر غلط اور خلعتِ جیش ہے۔ یہ استشہاد تو تب صحیح ہو سکتا تھا۔ جبکہ اس آیت میں آنحضرت کو کسی ایسے مقابلہ اور مبالغہ سے منع کیا گیا ہوتا۔ جس میں آپ فریقِ مقابل کے سامنے معیار صداقت کو اپنی زندگی اور مخالف کی موت کی صورت میں پیش کرتے۔ اور اللہ تعالیٰ آپ کو روک دیتا

کہ یہ طریق فیصلہ چونکہ غلط ہے۔ اس لئے اسے پیش نہیں کرنا چاہیے۔ لیکن ایسا نہیں ہوا۔ بلکہ دوسرے مقام میں فتمنوا الملوت ان کذتم صداد قین فراکر مقابلہ میں زندگی اور موت کو معیار صداقت کی صورت میں پیش کیا ہے۔ جس کے مولوی محمد علی صاحب فرگا اور عملاً منکر ہو رہے ہیں۔

بزدل کون ہے
پھر آپ اسی خطبہ میں فرماتے ہیں کہ ایک آیت سے اسے تم کی چھپر چھار کی جا رہی تھی۔ لیکن آخر کبھی وقت آتا ہے۔ جب انسان کو اس چھپر چھار کا برا نتیجہ اٹھانا پڑتا ہے۔ کتنا زور تھا مبالغہ پر۔ لیکن جب ایک شخص اس کھیل کے میدان میں آگورتا ہے۔ تو مصیبت پڑ جاتی ہے۔ تیرہ چودہ شرطیں لگا دی جاتی ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ بعض وقت ایسی پکڑ کر لے لے کر اس کے چھکارا مشکل ہو جاتا ہے اب وہ ساری کی ساری شرطیں اس کھیل کے میدان کے دوسرے پہلو ان نے منظور کرنی ہیں۔

اس عبارت کو پڑھ کر مولوی محمد علی صاحب کے حال زار پر دونا آتا ہے۔ کہ انہیں کیا ہو گیا۔ ان کی عقل کہاں چل گئی۔ اور ان کا علم کیونکر مساوی ہو گیا۔ امیرِ نجوم کہلا کر ایسی ہسکی ہسکی باتیں کرتے ہیں۔ کہ گو باجو اس باشندہ ہو گئے ہیں۔ کہیں مبالغہ کو جو فیصلہ کا انتہائی اور نتیجہ ہی مضبوط طریق شریعت اسلام نے پیش کیا ہے کھیل قرار دیتے ہیں۔ کہیں چھپر چھار کا برا نتیجہ منکر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو لازم قرار دیتے ہیں۔ اور کہیں خواجہ حسن نظامی کے چیرچیر کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے بے مصیبت بتاتے ہیں۔ دراصل بات یہ ہے کہ انہوں نے اپنی طبیعت کی بنیاد اور نامروی پر دوسروں کو بھی قیاس کر لیا ہے۔ لیکن انہیں اور ان کے ساتھیوں کو ہم سنا دینا چاہتے ہیں کہ۔ اور بزدلی کے فرزندوں اور نامردوں کی ذلت کے محقر کیز و وہ مسخ موعود کا سولہ اور اولو العزم فرزند محمد کی طرح بزدل اور نامرد نہیں۔ تم مبالغہ کا نام سن کر حشرات الارض کی طرح اپنے اپنے بلوں میں گھٹے جلتے ہو۔ میدان کا بہادر اوروں کا فوجی اور جبری ہے۔ وہ پہلو ان میں مخالفین کے مقابلہ کے لئے تیار اور حاضر ہے۔ ہاں

شریر النفس اور بد لگام لوگوں کے شر الظلم شریعتِ حق اور سنتِ نبویہ کے اداب کے خلاف منظور نہیں کر سکتا۔ کیونکہ وہ رسولِ کیم کا خلیفہ برحق اور سچا جانشین ہے اور جس قدر شر الظلم پیش کرتا ہے۔ وہ کتاب و سنت کے مطابق پیش کرتا ہے۔ پھر تیرہ چودہ شر الظلم کے پیش کرنے کا گلہ کیا کیا۔ کیا ان میں سے کوئی بھی ایسی شرط ہے جو خلاف شریعت ہے۔ کس قدر افسوس ہے کہ حسن نظامی کہ جس کے شرائط کتاب و سنت کے خلاف ہیں۔ اس کا تو کوئی ٹکڑا نہیں۔ بلکہ اس کے اس میدان کا پہلو ان کا مبالغہ ہے۔ اور جو شخص کتاب و سنت کے مطابق شرائط مبالغہ پیش کرتا ہے۔ اس کے متعلق اشارہ دیا جانا چاہتا ہے کہ الاماں کیا اس کے سہریچ پتہ نہیں لگتا۔ کہ مولوی محمد علی صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی عداوت اور عناد سے مسند پر اٹھا کر قتل و آتش ہو رہے ہیں۔

مبالغہ کے نتیجہ میں
کیا زندگی اور موت
معیار صداقت نہیں
پھر آپ فرماتے ہیں۔ اب مرزا صاحب کی صداقت کا دار و مدار محمود کی زندگی اور موت پر آ رہا۔ اب دونوں طرح انہیں مصیبت ہے۔ اگر اس تحریر کے دیکھنے سے انکار کریں۔ تو یہ نشانہ گریز کی راہ ہے۔ اور کھیل ختم ہو جاتی ہے۔ اور اگر وہی تو کیا انہوں نے مرزا صاحب کو اس لئے قبول کیا تھا کہ محمود زندہ ہے۔ اس لئے مرزا صاحب سچے ہیں۔ اور اب محمود کے مرنے سے مرزا صاحب جوڑے ہو جائیں گے۔

یہ کلمات اگر کسی جاہل اور کورن انسان کی زبان سے نکلے ہوتے۔ تو میں اس قدر افسوس نہ ہوتا۔ لیکن انہوں نے کہ محمد علی صاحب صلیا انسان۔ جو ہم پر من و یگرے نیست کا دعویٰ کر رہے۔ ان کی زبان کو یہ پرہیزا افسانہ نکلے ہیں یہ اتنا بھی علم نہیں کہ خدا ہے۔ اور ضرور ہے۔ اور وہ قادر و مقتدر اور تصرفِ کامل ہے۔ اور عظیم و حکیم اور عظیم السروا مانع فی شانہ والاسے۔ اور حق و باطل اور عدل و کذب کے درمیان فیصلہ کرنے کے لئے جسے بڑھ کر حکم اور عدل اور اذکارہ الخاقین ہے۔ اب یہیت خدا کے حضور سے جب

دو فرق اپنے فیصلہ کے لئے تضرع اور اہتال سے
دعا کریں گے۔ تو کیا اس بہت بڑی عدالت کے متعلق
یہ گمان ہو سکتا ہے کہ اس سے فیصلہ خلاف حق
صا اور ہوگا۔ اور بجائے اس کے کہ جھوٹے کی زندگی
میں ہلاک ہو برعکس اس کے سچا جھوٹے کے سارے
ہلاک کیا جائیگا۔ ایسی بظنی پیاموں کی طرف سے ہونو
ہو۔ یا ان کے جعلی امیر کی طرف سے۔ جو خدا تعالیٰ کو بھی
اپنے ہی اور قہاس کرتا ہے۔ ہم احمدی لوگ جو خدا کے
فضل سے حضرت سیدنا محمود کے ہاتھ میں ہاتھ دے چکے
ہیں۔ اور آپ کے انفاس قدر سے یہ خدا تعالیٰ کی
سرفت حاصل کر چکے ہیں۔ یہی ایسا گمان نہیں۔ بلکہ
ہمارا تو ایمان ہے کہ اگر ایک ادنیٰ سا احمدی بھی تمام
دنیا کے مقابلہ کے لئے حضرت مسیح موعود کی صداقت
کے اظہار کی عزتوں سے میدان مبارکہ میں قدم رکھیگا
تو خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کی حقیقت کی خاطر آخری
بندے کو سلامت رکھیگا۔ اور اس کے مقابلہ میں ایک
جہاں کو ہلاک کر دیگا۔ اور اب تو احمدی جماعت کا امام
پیش ہوتا ہے۔ جسے خود خدا نے مسیح موعود کی جگہ میں
امام ہمام اولو العزم۔ محمود۔ فضل عمر اور بشیر اور فخر
رسل فرمایا۔ معلوم ہوتا ہے۔ مولوی محمد علی صاحب کا
میدان مقابلہ اور مبارکہ سے گریز کی راہ اختیار کرنا بھی
محض اسی لئے ہے۔ کہ انہیں مطلق اس بات پر ایمان
نہیں۔ کہ کوئی خدا ہے۔ اور وہ اپنے اہل حق بندوں
کی دشمنوں کے مقابلہ میں مدد کیا کرتا ہے۔ اگر ان کا
ایمان ہوتا کہ میں حق پر ہوں اور خدا تعالیٰ میری منجاب
میں ضرور مدد کرے گا۔ تو وہ اس طرح سے گریز نہ کرتے
اور نہ ہر گوشوں اور شعاؤں کی طرح کے عذروں اور
بہانوں سے کام لینے میں اپنی نجات سمجھتے۔ بلکہ میدان
میں نکلنے کی جرات کرتے۔ وہ سین۔ اور عزت سے نہیں
کہ حضرت مسیح موعود کی صداقت کے ہزاروں دلائل اور
سینکڑوں معیار ہیں۔ جن میں سے ایک یہ بھی ہے
کہ آپ کی صداقت مبارکہ کے ذریعہ بھی ظاہر ہوتی ہے
سو جو شخص مخالفین سے اس طریق سے فیصلہ کو چاہتا
ہے۔ ہم ایسے شخص کے ساتھ مبارکہ کرنے کے لئے بھی

ہیاد میں۔ اور ہمارا ایمان ہے اور ہمارے سچا ایمان ہے
کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کی صداقت اور حقیقت
کے اظہار کی خاطر فریق مخالف کو ہمارے مقابلہ
میں ہلاک کرے گا۔ اور ضرور ہلاک
کرے گا۔

اور یہ گمان کہ شاید احمدی ہی میدان مبارکہ میں
ہلاک ہو جاتے پرے درجہ کی خدا تعالیٰ پر بدگمانی
بے ایمانی۔ اور بہت بڑا نفاق اور سخت معنی خیالی ہے
اور یہ ایسا ہی خیال ہے جیسا کہ کوئی شخص کہے
کہ شاید خدا تعالیٰ نے جھوٹ بول دے۔ یا ظلم کر دے
سو ہم ایسے خیال پر عملت بھیجتے ہیں۔ پس اس لحاظ
کے ہی سچ ہے کہ سیدنا محمود کا میدان مبارکہ میں
زندہ اور سلامت رہنا۔ یہ بھی حضرت مسیح موعود
کے شانوں میں سے ایک نشان صداقت ہوگا
اور یہ خیال کہ شاید انہیں مقابلہ میں موت آجائے
اس معنی خیالی کو ہم نہیں سن سکتے۔ جو اس خیال
سے کم نہیں کہ شاید خدا تعالیٰ ظلم کر دے یا بے انصافی
کی راہ اختیار کرے۔ ہاں فریق مخالف اپنے طور منتہی
کے لئے ہم سے یہ شرط پیش کیا سکتا ہے۔ کہ
اگر ایسا ہوتیوں ہونا چاہئے۔ کمزور اس احتمال
اور ظن ہے۔ اور ہمیں یقین ہے۔ پس نتیجہ ہی
ہوگا کہ جبار الحق و ذہق الباطل ان لابل
کان زھوقا

پھر آپ بیان کرتے
ہیں کہ "میں خدا کی
قسم کھا کر کہتا ہوں
کہ میں دل سے مرزا

کو ایسا سچا سمجھتا ہوں۔ اور اس قدر دلائل آپ کی
صداقت پر ہیں کہ ان کے مقابل کسی کی موت، وحیث
کو کوئی وقعت نہیں دے سکتا"

مولوی صاحب نے اپنے اس بیان میں اسی
طرح کہا ہے۔ جس طرح کسی کے متعلق کہتے ہیں کہ موت
سے بہت بڑا نفاق اور جب اس، الحسنی سے اسم
میت کا ذکر ہوتا تو وہ کہتا کہ میرے پاس صفات

ہاری کا اس قدر علم ہے کہ جس کے با مقابل صفت
میت سے خدا تعالیٰ کی ہستی کا ثبوت پیش کرنا میرے
نزدیک کچھ وقعت نہیں رکھتا۔ پس میت کی بحث
میں پڑنے کی ضرورت کیا ہے۔

سو مولوی صاحب کو بھی اس شخص کی طرح موت کا
اس قدر وصف کار ہوتا ہے کہ موت کے ذریعہ فیصلہ
کو بھی دے دے.....
لئے موت ہی سمجھتے ہیں۔ اور یہ نہیں سمجھتے کہ حضرت
مرزا صاحب کی صداقت کے جس قدر بھی دلائل ہیں
مبارکہ کے رنگ کے دلائل ان سے باہر نہیں ہیں۔

مثلاً ڈوئی کی موت۔ لیکھرام کی موت۔ اسمعیل علی گڑھی
کی موت غلام دستگیر نقوری کی موت اور بہت سے
مخالفتین کی موتیں کہ من کا ذکر حضرت صاحب نے حقیقت
وغیرہ کتب میں اپنی صداقت کے نشاںوں میں کیا ہے
کیا وہ صداقت کے دلائل میں داخل نہیں۔

اگر داخل ہیں تو اس کے کیا سنے کہ جب اس قسم کا
نشان آپ کے خدام سے ہمارے ہر قورہ ہمارے نزدیک
قابل وقعت ہی نہیں ہو سکتا۔ لہذا کہ بعض احمدیوں
کا مبارکہ حضرت مسیح موعود کی زندگی میں ہوا اور حضرت
صاحب نے ان کی کامیابی کو اپنا نشان قرار دیا۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ "یہ روایت
ہے۔ آج ایک خلیفہ بنایا جانا
ہے کل اس کے کہنے سے ایک بنی بن جاتا ہے۔

انگے دن سارے مسلمان کافر بن جاتے ہیں۔
لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ منور
ان سب کذب بیانیوں کے جواب میں اول تو حضرت اللہ

علی الکاظمین معرض کیا جاتا ہے۔ پھر یہ عزم ہو کہ
حضرت سیدنا محمود کو خلیفہ کس شخص نے بنایا کیا
کسی آدمی نے انسانوں سے خلیفہ بنانے واسطے اور
خلیفہ گرجن کے ممبر کہ جنہیں دتے کے دعویٰ تھا کہ خلیفہ

ہم بناتے ہیں..... اور خلیفہ
اولیٰ کو بھی خلیفہ ہم نے ہی بنایا۔ وہ تو سب کے سب
حضرت صاحبزادہ صاحب کے مخالف اور آپ کی
خلافت کی راہ میں سخت رک بنے ہوئے تھے۔

اور باقی لوگوں کو خلیفہ گری کا دعویٰ ہی نہیں تھا۔ کہ کوئی شخص خدا کے سوا خلیفہ بنا سکتا ہے۔ پس ایسے حالات کے ہوتے ہوئے حضرت صاحبزادہ صاحب کا خلیفہ ہونا کیا کسی زمینی طاقت اور کوشش کا نتیجہ ہے۔ یا آسانی اور ربانی تصرفات کا اثر ہے۔ عندکرم پھر خود کرو۔ اور یہ کہنا کہ اس کے کہنے سے ایک نبی بن جاتا ہے۔ یہ فقرہ یا تو بجا نہیں عارفانہ ہے۔ یا اس منصب الہی کا نتیجہ جو کوشش و اعمال سے انسان کے دل اور دماغ کو تیار اور برابرا کرتا ہے۔ کیا خست اور بد طینتی ہے کہ حضرت یحییٰ موعود کو خود ایک زمانہ تک نبی۔ نبی آخر زمان۔ پیغمبر آخر زمان اور فارسی الاصل نبی لکھ کر آج اس کو افترا کی صورت میں دوسروں کے ذمہ لگایا جاتا ہے۔ اگر حضرت یحییٰ موعود نبی نہ تھے۔ تو میں پوچھتا ہوں۔ یہ وہ زمانہ نبی کے جو محمد علی صاحب نے آپ کی نسبت استعمال کئے کیوں کر اگر یہ افترا تھا تو انھوں نے خود یہ افترا کیوں کیا۔ اور اگر ان کا حضرت صاحب کو نبی کہنا حضرت صاحب کے اعانت اور تقریروں اور آپ کی تعلیم کے مطابق تھا۔ جیسا کہ خلیفہ اول کے عہد تک اس کے ساتھ ہوا رہا۔ تو اب عداخلافت ثانیہ میں وہ افترا کیسے بن گیا پھر یہ تبدیلی عقائد کا الزام کس پر ہم پر یا محمد علی صاحب پر واجب حضرت یحییٰ موعود نبی ہیں۔ اور ضرور ہیں تو آپ کے سنا کہ مسلمان کیسے۔

باقی کلمہ طیبہ کے مندرجہ ذیل کا جواب لازم ہے۔ اس کے جواب میں لغت اللہ کی لاٹکاؤں میں کافی کچھ پھر واقعات سے کا ذکر کیا گیا ہے اور وہ مندرجہ ذیل ہے۔ کیونکہ سیدنا خلیفہ ثانی آج تک بیستینے کے وقت پہلے کلمہ ہی پڑھاتے ہیں۔ پھر قرآن میں آیت اور شانوں میں بھی یہ بروی کلمہ پڑھا جاتا ہے۔ باوجود ان واقعات کے اتنا بڑا منصب کا بیٹھوٹ۔ الا ان امیر قوم اور یہ حالت۔ تقدر اللہ استغفر اللہ

خط جمعہ

خدا کے فضل کے مقابلہ میں ہماری کوشش

اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ فرمودہ ۲۶ - جنوری ۱۹۱۸ء

مخبر نے سوره فاتحہ کی تلاوت کر کے فرمایا۔

بسم اللہ تعالیٰ کا بڑا ہی فضل اور احسان ہے کہ وہ ہم پر کسی کوشش اور محنت کے اپنے انعامات اور فضلوں کے ہمیشہ حیدر وافر و تیار ہوتا ہے۔ ہم اگر اپنی محنتوں اور کوششوں کو دیکھیں۔ یا اس کی بجائے بہتر انداز میں یوں کہنا جاسکتا ہے کہ اگر ہم اپنی محنتوں اور کوششوں کو دیکھیں۔ تو ان کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ کے فضل اور انعام نظر آئے ہیں وہ حیرت ہی میں ڈال دیتے ہیں۔ ہماری کوشش کیا کر اور ہماری قربانیاں کیا حقیقت۔ ہمیں میں۔ خدا تعالیٰ کے فضلوں کے مقابلہ میں ایک حقیر چیز ہیں۔ بلکہ میری نزدیک اولیٰ کہ حقیر چیز کہنا ہی ہے۔ وہ کوشش ہے۔ ان کے مقابلہ میں انعامات ہیں کہ خدا تعالیٰ کے فضلوں اور انعاموں کے مقابلہ میں کوئی چیز بھی نہیں ہے۔ اور کہ حقیر چیز کہنا ہی حقیقت ان کی بڑائی بیان کرتا ہے۔ یہ جیسا کہ فقیر اللہ تعالیٰ کے فضل کے مقابلہ میں کچھ چیزیں نہیں ہیں۔ پھر جب اللہ تعالیٰ ہم پر ہماری محنتوں اور کوششوں کے ہم پر اس قدر فضل اور انعام اور انعام کر رہا ہے۔ تو کیا یہ ہیں اس طرف سے جو ہمیں کوئی کدو وقت ہماری کوشش اور محنت سے کام لیتا جاتا ہے۔ پھر کیا یہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور انعامات ہیں اور عارف سے جو نہیں کرتیں۔ کہ حقیقت خدا تعالیٰ نے ہمارے لئے بہت بڑی بڑی نعمتیں مقرر کر دی ہیں۔ اور جو کچھ ہمیں اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے عطا فرمایا ہے۔ وہ ایک طرف سے

ہے۔ جو کوشش کے آگے پھلی کپڑے کے لئے لگایا جاتا ہے۔ یا ایک ایسا ہی انعام ہے۔ جیسا کہ باپ بچہ کو پڑھنے کے لئے بھیجتے وقت پیسہ یا مٹھائی دے دیا کرتے ہیں۔ جس طرح وہ پیسہ یا مٹھائی بچہ کے لئے حقیقت نشان ہوتا ہے اس بات کا کہ اگر تم تعلیم حاصل کرو گے۔ تو بہت زیادہ انعام اور آرام حاصل کرو گے اور چیزیں ان انعاموں کا حصہ نہیں ہوتیں جو تعلیم حاصل کرتے کے بعد حاصل ہوتی ہیں۔ بلکہ وہ ان کے حاصل کرنے کے لئے محنتیں دلانے اور برائی گنتی کرنے کا ایک ذریعہ ہوتی ہیں۔ اسی طرح اس وقت ہم پر جو خدا تعالیٰ کے فضل ہو رہے ہیں۔ وہ آسان اور لذتوں کا حصہ نہیں۔ بلکہ ان کے حصول کے لئے بڑی محنت کرنے کا ایک ذریعہ ہیں۔ اب تم خود سوچ لو کہ جہاں یہ ذریعہ ایسا عوامی شان ہے۔ وہاں اصل انعام کس چیز اور پانچ کے ہونگے۔ جو کچھ نسبت ان چند چیزوں یا مٹھائی کی ڈبوں کو ان سکھوں اور انعاموں سے ہوتی ہے۔ جو تعلیم حاصل کرنے کے بعد حاصل ہوتے ہیں۔ وہی موجودہ فضلوں کو آئندہ ہونے والے فضلوں پر فیناس کرو۔ بلکہ اس سے بھی بہت زیادہ جس طرح وہ قلم یا پینسل یا مٹھائی جو ایک استاد یا باپ لڑکے کو اس لئے دیتا ہے کہ تعلیم حاصل کرے وہ تعلیم حاصل کرنے کے بعد کے فوائد سے کچھ بھی نسبت نہیں رکھتیں۔ اسی طرح ہم پر جو خدا کے فضل اور انعام ہو رہے ہیں وہ بھی آئندہ ملنے والے انعام کے مقابلہ میں معمولی ہیں۔ پس ان لئے والے انعاموں کو حاصل کرنے کے لئے ہماری جہالت کو چاہئے کہ موجودہ انعامات کی قدر کرے۔

دنیا میں اس علم کے پھیلاؤ نہ اور ہمارے لئے بھلائی کے لئے ہماری کیا کوششیں ہیں۔ گلابا کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور انعاموں کو دیکھو کہ ہر لمحہ اور ہر گھڑی ہمارے لئے آگے ہی آگے پڑ رہا ہے۔ ہمارے راستے میں مصیبتیں اور مشکلات تو ایسی ہیں کہ ہم نے آگے بڑھنے کے لئے پھینکنا پلہتے۔ پوچھتے ہیں کہ کیا کھڑا ہونے کے لئے جانا چاہئے۔ لکڑی ایک سال گذرتا ہے۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ پہلے ہم کہاں تھے اور اب یہ کہاں پہنچ گئے ہیں۔ اور ہم سوچتے تھے۔ اسی کو بخشوں میں بہت سست لگاتے تھے۔ مگر یہ طاقت اور سستی سے ہمیں پہلے کی نسبت بہت

خط و کتابت کے وقت چٹ کے نمبر کا حوالہ ضرور دیں۔

